

# “两个结合”视域下新时代历史主动精神新境界探析

杨秋红

烟台文化旅游职业学院, 山东 烟台 264000

DOI: 10.61369/SSSD.2025200013

**摘要：**新时代历史主动精神是马克思主义主体能动性思想在当代中国的集中体现与升华，是驱动新时代伟大变革的关键性精神动力。建构植根于中华优秀传统文化土壤、由“格局”“气象”“情怀”“风骨”四个核心维度组成的分析框架，对这一精神新境界进行系统化阐释，是“两个结合”的必然要求。这一新境界深植于中华五千多年文明沃土，生成于新时代中国共产党领导人民的伟大实践，是历史规律性与主体能动性、宏大叙事与微观实践、价值理性与工具理性的辩证统一。通过剖析四个维度，可清晰揭示新时代中国历史性成就与变革的内在精神密码，为理解“中国之治”提供深层文化哲学视角。

**关键词：**历史主动精神；新境界；中华优秀传统文化

## An Analysis of the New Realm of the Historical Initiative Spirit in the New Era from the Perspective of the "Two Combinations"

Yang QiuHong

Yantai Culture and Tourism Vocational College, Yantai, Shandong 264000

**Abstract :** The spirit of historical initiative in the new era is the concentrated embodiment and elevation of the Marxist thought of subjective initiative in contemporary China, and it is the key spiritual driving force for the great changes in the new era. This article aims to construct an analytical framework composed of four core dimensions: "pattern", "atmosphere", "sentiment", and "character", to systematically explain the new realm reached by the historical proactive spirit in the new era. The paper holds that this new realm is deeply rooted in the fertile soil of over five thousand years of Chinese civilization and has emerged from the magnificent practice of the Communist Party of China leading the people in the new era. It is a dialectical unity of historical regularity and the initiative of the subject, grand narrative and micro practice, value rationality and instrumental rationality. Through an in-depth analysis of these four dimensions, the intrinsic spiritual code behind China's historic achievements and changes in the new era can be more clearly revealed, providing a profound cultural and philosophical perspective for understanding "China's governance".

**Keywords :** historical initiative; new horizons; outstanding traditional Chinese culture

“境界”在中国哲学与美学语境中，用以描述事物所臻至的高度、深度、广度及意蕴层次，既是理想化追求目标，也是现实存在的层次状态。精神是有境界的，中华民族历来是重视精神境界的民族，也是注重精神修炼与境界提升的民族，从“修身齐家治国平天下”的士大夫理想，到“民胞物与”<sup>[1]</sup>的儒家情怀，再到“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的政治抱负，无不彰显着对高远精神境界的向往与践行。依据马克思主义唯物史观社会存在决定社会意识，人的精神世界是特定自然、社会、文化与历史环境的综合产物，是实践活动的反映与升华。2021年11月，党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“伟大历史主动精神是新时代推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的重要原因之一。”<sup>[2]</sup>习近平总书记在党的二十大报告中指出，全党同志要“增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章”<sup>[3]</sup>，同时强调“以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化”<sup>[4]</sup>。对新时代历史主动精神新境界的探讨，必须立足党的十八大以来的具体历史情境与伟大实践。这一新境界既不脱离当代中国的世情、国情、党情，又不被既有经验和现实困难束缚，体现出基于现实又超越现实、内化于心而外化于行的辩证特性。基于此，本文提出从“格局”“气象”“情怀”“风骨”四个维度进行系统性解析。这一框架分别从战略视野的宏阔与精微（格局）、主体精神的协同与逆发（气象）、价值取向的纯粹与崇高（情怀）、实践意志的坚定与勇毅（风骨）出发，立体化、多层次揭示新时代历史主动精神的丰富内涵与时代特征。

作者简介：杨秋红（1985.12—），男，汉族，山西长治人，硕士研究生，烟台文化旅游职业学院马克思主义学院讲师。

## 一、格局新境：“致广大而尽精微”

“格局”指主体认识与改造世界时具备的时空视野、战略层级和系统思维。新时代历史主动精神在格局上呈现“致广大而尽精微”的特征，这一源自《礼记·中庸》的智慧被赋予崭新战略意涵，是整体观与落实观的完美结合。

新时代历史主动精神的“广大”，体现在高远的时空坐标上。以习近平同志为核心的中国共产党人，将民族复兴梦想置于人类文明进步长河中考量。一方面，具备宽广全球视野与深厚人类关怀，面对世界百年未有之大变局，积极倡导构建人类命运共同体，通过“一带一路”倡议、弘扬全人类共同价值、参与全球治理体系改革，为解决人类面临的各类赤字贡献中国智慧和方案，展现了马克思主义“自由人联合体”<sup>[1]</sup>理想的当代实践探索；另一方面，擘画民族复兴宏伟蓝图，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，再到全面建成社会主义现代化强国的战略部署，时间跨度长、目标层次高，体现了对历史发展大势的深刻把握与长远布局能力。“广大”愿景需通过“精微”实践落实。新时代历史主动精神的“精微”，核心是坚持以人民为中心的发展思想，将国家战略落脚于千家万户的具体福祉。习近平总书记深刻指出：“千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”<sup>[2]</sup>其一，展现精准施策的治理智慧，脱贫攻坚战中的“精准扶贫”方略堪称典范，通过“六个精准”“五个一批”等举措，实现贫困人口精准识别、帮扶与退出，历史性解决绝对贫困问题，“滴灌式”治理体现了对问题复杂性的深刻认知与解决路径的精巧设计；其二，聚焦民生关切的细致入微，从“厕所革命”到垃圾分类，从“双减”政策到养老服务体系建设，各项改革围绕人民群众最关心的利益问题展开，教育、就业、社保等民生领域的点滴进步，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

“广大”与“精微”相辅相成、辩证统一。“致广大”为“尽精微”指明方向与意义，避免陷入事务主义；“尽精微”为“致广大”奠定坚实实践基础，防止战略目标流于空谈。这种格局新境是高超的战略辩证法，要求主体既仰望星空又脚踏实地，实现战略愿景与战术执行、宏大叙事与个体关怀的高度统一，是新时代中国共产党人历史主动精神在方法论层面的显著升华。

## 二、气象新境：“合力共振、交相辉映”

“气象”指事物呈现的整体面貌、气势与氛围，精神气象是时代、民族或政党的普遍精神状态与整体风貌。新时代历史主动精神的气象，是中国共产党、中国人民、中华民族三大主体精神气象相互激荡、协同共进的产物，呈现“合力共振、交相辉映”的图景。

作为领导核心，中国共产党的精神气象决定国家前进姿态。新时代十年，党展现出“自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行”<sup>[3]</sup>的崭新气象。自信自强源于对马克思主义科学真理的坚持，对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的坚定信念，以及十年来伟大变革的辉煌成就，使其在复杂严峻斗争中保持强

大战略定力；守正创新体现为坚守马克思主义基本原理、党的全面领导和中国特色社会主义不动摇，同时不断推进理论、实践、制度、文化等各方面创新，让党和国家事业始终充满生机活力。中国人民呈现出“百舸争流、千帆竞发”的生动局面。人民是历史的创造者，新时代伟大成就离不开亿万人民的艰苦奋斗。中国人民的精神气象空前活跃：一方面，主体意识进一步觉醒与迸发，在国家提供的广阔舞台与良好政策环境下，人民群众的积极性、主动性、创造性被极大激发，从科研一线攻关到工厂车间精进，从乡村振兴创业到市场经济拼搏，无数平凡英雄在岗位上挥洒汗水，汇聚成昂扬奋进的洪流；另一方面，多元参与成为生动实践，在抗击疫情、脱贫攻坚等重大考验中展现团结互助精神，在日常社会生活中积极参与志愿服务、社区治理，彰显了历史主体的高度责任感与奉献精神。作为命运共同体，中华民族在新时代焕发出“乘风破浪、气势如虹”整体气象。随着综合国力与国际地位提升，民族自信心和自豪感显著增强；文化自信不断深化，通过对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，以及对革命文化和社会主义先进文化的弘扬，中华民族的文化主体性更加鲜明，文化认同感空前增强；国际形象积极塑造，通过深化文明交流互鉴，讲好中国故事、传播中国声音，可信、可爱、可敬的中国形象被世界广泛认知，中华民族正以开放、包容、自信的姿态屹立于世界民族之林。

中国共产党、中国人民、中华民族三者的精神气象“合力共振”，产生“一加一大于二”的放大效应，形成推动历史前进的磅礴伟力。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，三者良性互动、协同共进，构成了新时代历史主动精神在主体层面的整体性、系统性新境界。

## 三、情怀新境：“我将无我，不负人民”

“情怀”是精神境界的价值内核与情感底色，决定主体奋斗的根本方向与动力源泉。新时代历史主动精神在情怀上达到“我将无我，不负人民”<sup>[4]</sup>的崇高境界，将“人民至上”的价值理念推向新高度。

“我将无我，不负人民”的情怀，深深植根于中华优秀传统文化土壤，传承了“民为贵，社稷次之，君为轻”<sup>[5]</sup>的民本思想、“位卑未敢忘忧国”的担当意识与“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的献身精神。同时，它直接继承和发展了马克思主义政党“为绝大多数人谋利益”的根本宗旨，以及中国共产党“全心全意为人民服务”的根本要求，是传统文化与马克思主义思想的有机融合。这种情怀在新时代实践中得到真切体现与深刻升华。领袖躬身垂范，习近平总书记以“我将无我”的赤子之心和“不负人民”的使命担当，从梁家河岁月到走遍集中连片特困地区，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，凝聚了党心民心；脱贫攻坚彰显使命担当，数百万党员干部奋战一线，1800多人牺牲在扶贫岗位上，用生命践行“不负人民”的誓言，这场伟大胜利既是物质巨变，更是精神洗礼；注重激发人民内生动力，尊重人民首创精神，通过各项政策创造公平正义的社会环境，让每个人都能通过

奋斗实现自身发展，使“不负人民”的情怀内化为激发人民历史主动性的根本动力，形成“人人参与、人人尽力、人人享有”的良性循环，“让所有人民在共建共享中有更多的获得感”<sup>[10]</sup>。

“我将无我，不负人民”的情怀新境，巩固了历史主动精神的价值基点，明确奋斗的终极目的是为最广大人民的根本福祉，这种彻底的人民立场，是新时代历史主动精神最鲜明的价值标识与最深厚的道义力量。

#### 四、风骨新境：“刮骨疗毒、壮士断腕”

“风骨”引申为人的品格、气节与操守，在精神境界层面，体现为主体应对挑战、克服困难时的坚定意志、顽强品格和斗争精神。新时代历史主动精神在风骨上呈现“刮骨疗毒、壮士断腕”的勇毅与决绝，彰显不畏艰险、敢于斗争、善于斗争的钢铁意志。

中国共产党以伟大自我革命引领伟大社会革命，深知“打铁必须自身硬”的道理，要保持历史主动，必先确保自身先进性和纯洁性。面对党内突出问题，党中央作出全面从严治党的战略抉择：一方面，开展“刮骨疗毒”式的反腐败斗争，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，清除党内严重隐患，取得反腐败斗争压倒性胜利并全面巩固，体现了党自我净化、完善、革新、提高的坚定决心；另一方面，推进“壮士断腕”式的深化改革，敢于向顽瘴痼疾开刀，触及深层次利益关系和矛盾，实施一系列标志性、引领性、开创性重大改革，破解了许多长期想解决而未解决的难题，办成了许多过去想办而未办成的大事。新时代以来，外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升，改革发展稳定任务艰巨繁重，中国共产党从容应对风险挑，敢于斗争、善于斗争。在涉及国家核心利益和民族尊严的原则问

题上，我们旗帜鲜明、寸步不让，展现出“明知山有虎，偏向虎山行”的英雄气概，在应对美国对华贸易战、科技打压等重大斗争中，沉着应对、顶住压力，维护了国家发展主动权；同时，增强忧患意识、树立底线思维，有效防范化解经济、政治、意识形态、社会等领域的重大风险挑战，确保国家长治久安与事业平稳有序发展。

这种“刮骨疗毒、壮士断腕”的风骨，确保历史主动精神不会因内部懈怠腐败或外部风险挑战而衰减中断，赋予其强大的抗压性和坚韧性，使其能在艰难险阻面前保持战略主动，不断攻坚克难、从胜利走向新的胜利，是新时代历史主动精神在实践品格上的硬核体现。

#### 五、结语

通过“格局—气象—情怀—风骨”四位一体的分析框架可见，新时代历史主动精神的新境界是内涵丰富、逻辑严密、相互支撑的有机整体。格局上，实现“致广大”与“尽精微”的战略统一，展现系统思维与实践智慧；气象上，形成三大主体“合力共振、交相辉映”的协同效应，焕发出蓬勃昂扬的整体风貌；情怀上，确立“我将无我，不负人民”的价值坐标，彰显人民立场与奉献精神；风骨上，锤炼出“刮骨疗毒、壮士断腕”的坚强意志，体现斗争勇气与革命精神。这四个维度共同作用，深刻揭示了新时代历史主动精神成为伟大变革精神动力的内在逻辑<sup>[10]</sup>。这一新境界既是马克思主义主体能动性思想在21世纪中国的创造性发展，也是中华优秀传统文化精神基因的当代激活与升华，为理解“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”提供了重要精神钥匙，也为新征程上继续把握历史主动、夺取更大胜利，提供了宝贵思想资源与强大精神支撑。

#### 参考文献

- [1] [北宋]张载.《张子正蒙》[M].上海：上海古籍出版社，2000.
- [2] 习近平.中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].北京：人民日报，2021.
- [3] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京：人民出版社，2022.
- [4] 习近平.习近平在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时强调始终坚持一切为了人民一切依靠人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴[N].北京：人民日报，2022.
- [5] 《马克思恩格斯文集》第2卷[M].北京：人民出版社，2009.
- [6] 《习近平谈治国理政》第4卷[M].北京：外文出版社，2022.
- [7] 习近平.中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].北京：人民日报，2021.
- [8] 《习近平谈治国理政》第3卷[M].北京：外文出版社，2020.
- [9] 《孟子》[M].北京：中华书局，1983.
- [10] 李佳闻，余满晖.习近平关于“以人民为中心”重要论述的实践基础、核心内涵与价值意蕴[J].长江师范学院学报，2024, 40(3):1-7.